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Prispevek Aleša Primca

na simpoziju

Ali ima krščanska politična misel odgovor na krizo v EU 
in svetu?

Kriza, ki smo ji priča, je rezultat več desetletij življenja, ko smo, predvsem na zahodu, 
živeli mnogo bolje, kot bi glede na to, kar smo ustvarili mogli in smeli. Krizo zaenkrat 
čuti predvsem gospodarstvo in finančni sektor ter države in predvsem njihovi finančni 
ministri, ki iz dneva v dan iz prazne državne malhe mečejo na desetine milijonov evrov, 
denarja, ki ga realno sploh nimajo. Rezultatov pa ni in ni. In jih po mojem mnenju tudi ne 
bo, dokler se kriza ne bo dotaknila naše pameti in ne samo denarnice in želodca. 

Zaenkrat krizo v Sloveniji najbolj občuti 20.000 ljudi, ki so v tem letu izgubili službo 
in še šestdeset tisoč, ki je že več kot štiri mesece ne uspejo dobiti. Osebnostno in 
psihološko krizo čuti tudi več kot sto tisoč ljudi, ki delajo v podjetjih, ki jim iz tedna v 
teden usihajo naročila in vedo, da je verjetno samo vprašanje časa, kdaj bodo izgubili 
delo. Največja socialna kriza in kriza v naših družinah še ni nastopila, prišla bo proti 
koncu leta in v naslednjem letu, ko bodo/bomo vsi ti ljudje, ki sedaj izgubljajo službe, 
ostali tudi brez rednega finančnega vira, ko jim bodo ukinili tudi dotacijo s strani Zavoda 
za zaposlovanje. Takrat se nam bo zgodilo, da bo finančna in gospodarska kriza postala 
predvsem socialna, psihološka in sploh najširša družbena kriza. Razmer, ki bodo prišle, 
ne smemo podcenjevati, saj so v takih časih okoliščine vedno na meji tega, da poči, da 
se ljudje zatečejo k revoluciji in s tem k nasilju. Sedaj je še pravi čas, da svet s pravim 
razvojnim modelom rešimo pred nasilnimi revolucijami.

Kaj lahko krščanska politična misel in politika naredita za izhod iz te krize in s tem tudi 
preprečita najbolj črne scenarije? Predvsem morata postati krščanska. To je prva in 
lahko bi bila tudi zadnja stvar, ki jo lahko danes povem. 

Dejstvo je namreč, da Evropo (seveda je izvzet nekdanji vzhodni blok), pa tudi Ameriko, 
pretežno vodijo v zadnjih šestdesetih letih ljudje, ki se bolj ali manj deklarirajo za 
kristjane in če pogledamo Evropo tudi stranke, ki se imenujejo kot krščanske ali pa 
se prištevajo h krščansko demokratični politični ideji. Kako je mogoče, da so politiki 
in stranke, ki se deklarirajo za kristjane oz. pripade temu političnemu in družbenemu 
krogu, svet pripeljali na rob globalne gospodarske, socialne in ekološke krize? Odgovor 
je lahko samo eden. Ker niso bili to, za kar so se razglašali. Krščansko demokratska 
družbena in gospodarska doktrina temelji na tako imenovanem socialnem tržnem 
gospodarstvu, se pravi gospodarstvu, ki je odgovorno do človeka, do vsakega človeka, 
ne le do sorodnika ali prijatelja.

Kaj so kristjani v politiki in nasploh kristjani imeli povedati o globalizaciji, ko je ubogi 
Kitajec ali Indijec izdelek, ki bi ga Evropejec naredil za 50 evrov, naredil za en evro. Dobro 
se nam je zdelo, da smo ta izdelek kupili za 10 evrov, namesto, da bi dali 50. Ob tem se 
nismo spraševali, kako lahko Kitajec ali Indijec preživi z enim evrom od tega izdelka, 
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prav tako pa nam ni bilo žal 9 evrov, ki smo jih dali za podkupovanje mafije, politike in 
skorumpiranih uradnikov v teh državah ter za prevoz, saj smo vendarle do izdelka prišli 
namesto za 50 evrov za 10. To je bil glavni model gospodarske rasti v zadnjih tridesetih 
letih, se pravi selitev proizvodnje v države z manjšimi stroški, predvsem stroški dela. In 
kaj se je začelo dogajati na zahodu? Namesto, da bi delali, smo se polenili in navadili dobro 
živeti ter na veliko zapravljati. Prišlo je celo tako daleč, da je sedanji ljubljanski župan, 
kot direktor največje trgovske verige v državi ob referendumu o odpiralnem času trgovin, 
brez sramu razlagal, da je nakupovanje in zapravljanje denarja postalo sodoben način 
preživljanja prostega časa. Perverzna logika, ki pa se je ni spomnil sedanji ljubljanski 
župan. Potem pa smo še vsi na zahodu kar naenkrat postali strokovnjaki za delnice in 
vlaganje v vseh mogočih skladih, kjer smo verjeli, da lahko služimo 10, 20, 30 tudi do 
50% na leto,  ne da bi s prstom mignili. Priznam, tej evforiji sem po dolgem času upiranja 
podlegel tudi sam. Ko sem gledal, kako so si kolegi vlaganji večali premoženje in zidali 
hiše in so to delali tako rekoč vsi okoli mene, sem si mislil, ja vsi se pa menda tudi ne 
morejo motiti, no in sem danes med 100.000 jeznimi vlagatelji v npr. Novo kreditno banko 
Maribor. V Ameriki pa so iznašli še bolj neposreden način za zapravljanje denarja, ki ga 
niso imeli - plastični denar v obliki na desetine kartic. Ko je na eni zmanjkalo denarja 
so začeli zapravljati z novo in tako naprej. Banke so ponujale poceni kredite, mnogi 
izdelki so bili glede na naš standard neverjetno poceni, nenormalno pa so se dražile 
predvsem nepremičnine in pa cene dela, predvsem v storitvenih dejavnostih, seveda, 
ker noben več ni hotel biti avtomehanik, vodovodar ali kuhar. Da ne govorim o delavcih 
v komunali in v gradbeništvu, tu pa cen dela niso hoteli dvigniti, saj je na vrata trkalo 
na tisoče tujcev, ki so bili pripravljeni poprijeti za dela, ki jih sodobni zahodnjaki niti od 
daleč pogledati niso hoteli. Ker je milijarda ljudi trošila kot nora, se je tudi proizvajalo 
kot noro, ob tem pa brez usmiljenja izkoriščalo naravne vire in obremenjevalo okolje po 
vsem svetu, mi pa smo se začeli utapljati v lastnih smeteh. Tako smo skorajda uničili 
ozračje, zastrupili velik del svetovnih zalog vode in uničili ogromno obdelovalne zemlje. 
In kako v tem materialnem blagostanju na zahodu živimo? 

V zadnjih petdesetih smo na zahodu postavili dve maksime. Eno v gospodarstvu in eno v 
življenju družbe in posameznika. Gospodarska maksima je bila gospodarska rast, ki smo 
jo dojeli kot, da mora biti njej vse podrejeno (narava, človek) v osebnem in družbenem 
življenju pa smo postavili maksimo “življenjski standard”, ki pomeni raven, kaj si lahko 
privoščiš. Obe maksimi smo veliko preveč absolutizirali in postali njuni sužnji. Vse 
ostalo pa preveč zanemarili. Seveda ni z gospodarsko rastjo in življenjskim standardom 
samo po sebi nič narobe, tako kot ni nič narobe z zdravili, hrano, pijačo itn. Problem 
je, če je zdravil, hrane, pijače itn. preveč. Aristotel je velik del svoje etike utemeljil na 
maksimi “prava mera”, ki je neprimerno bolj univerzalna, pravičnejša in trajnostna, kot 
pa ti dve, ki sta vladali zadnjih šestdeset let. Jaz celo mislim, da Aristotelova prava 
mera in Kristusov nauk o solidarnosti svobodi, odgovornosti in pravičnosti ter seveda 
predvsem o Božji ljubezni je prava pot za ta svet. 

Danes je 80% zahodnega prebivalstva sicer  materialno bogatega, vendar se moramo 
za to marsičemu odpovedati. Današnje službe so psihično vse zahtevnejše, vse več 
je duševnih bolezni, samomorov, uporabe drog, prehranjevalnih bolezni. Ob tem pa 
hlastanje za užitki. Vlak sodobne zahodne družbe je postal izredno hiter, za mnoge 
prehiter in je težko stopiti gor. Vse manj imamo časa za otroke, prijatelje, sorodnike, 
za prostočasne aktivnosti. V vzponu so tipične deviacije dekadentnih družb. Skratka, 
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postali smo razbita družba, razbitih in prekurjenih posameznikov. Vprašajmo se: ali je 
to res kvaliteta življenja? 

To so po mojem mnenju pravi razlogi krize, finančne špekulacije pa so bile zgolj povod. 
To pa pomeni, da za rešitev krize ni potrebno zgolj izboljšati regulacijo finančnega 
sistema, kot nas prepričujejo nekateri politiki, finančniki in gospodarstveniki, ampak 
vzpostaviti nov dolgoročen socialno ekološki gospodarski in družbeni model. Se pravi 
vzpostaviti paradigmo, ki ne bo globalno krivična, uničujoča za okolje in bo razvojna.

Kaj je na vse to rekla krščanska politična misel? Kako so se na to odzvali kristjani v 
politiki in stranke, ki se imajo za krščansko demokratske? Nič kaj dosti niso rekle in 
še manj naredile. Nasprotno, za mnoge lahko rečemo, da so bile nosilke tega dogajanja. 
S takim odnosom in s takimi ravnanji so postale nevredne imena krščanski ali 
kakršnegakoli sklicevanja na krščansko demokratsko politiko. Prepričan sem, da je to, 
kar je sedaj nastalo iz krščansko socialne in krščansko demokratske politične misli in 
realne politike, prej kot ne v sramoto utemeljiteljem evropske krščansko socialne politike 
pred stodvajsetimi leti, kakor tudi utemeljiteljem sodobne krščanske demokracije po 
drugi svetovni vojni, Adenauerju, Schumanu, De Gasperiju. Predstavljam si, kako bi 
proti sodobni realni krščanski demokraciji rohnel naš dr. Janez Evangelist Krek. In 
zakaj smo danes tukaj, kjer smo? Ker smo tudi krščanski demokrati začeli verjeti v 
raj na zemlji, podobno, kot komunisti, samo uveljavljali smo ga z drugačnimi sredstvi. 
Krščansko demokratske stranke, so podobno kot socialno demokratske, izgubile svojo 
identiteto in vse postale bolj ali manj liberalne, zato v Evropi avtentične liberalne stranke 
skorajda nimajo življenjskega prostora. Liberalizem in komunizem hočeta Boga izriniti 
iz sveta, na njegovo mesto pa so želeli postaviti komunisti vseobsegajočo ideologijo, 
liberalizem pa medijsko manipulacijo. Oboje si je zelo blizu, zato so tudi naši do včerajšnji 
komunisti čez noč postali liberalci in najbolj brez obrazni kapitalisti. Zakaj to govorim, 
v vsej ostrini in neprizanesljivo. Zato, ker je samo priznanje napak in to, da vemo, kaj 
smo narobe delali, lahko pot za nov začetek. Utvara liberalizma je premamila prav vse 
politične opcije, še bolj pa njihove iz postavljene člane, tako, da upravičeno govorijo tisti, 
ki pravijo, da med političnimi programi predvsem pa med realnimi politikami, med levimi 
in desnimi skorajda ni več nobenih razlik. Seveda ne, vse politike so sužnje potrošniške 
miselnosti in velekapitala, ločijo se le v nekaterih poudarkih, pa še teh razlik je čedalje 
manj. Povrhu pa še sužnji želje po oblasti in zato pripravljeni prodati tudi lastno 
krščansko in moralno identiteto. Samo poglejmo, nekatere članice Evropske ljudske 
stranke in kakšna so njihova stališča, npr. švedska Moderatrna, stranka švedskega 
predsednika vlade, ki je brez sramu izenačila istospolne skupnosti in družino, ali pa 
luksemburška krščansko demokratska stranka premierja Junkerja, ki je zato, da je bila 
lahko legalizirana evtanazija, decembra lani celo spremenila luksemburško ustavo. Da 
ne bom samo kritiziral, še nedaven pozitiven primer: ob odločanju v okviru Komisije 
OZN za prebivalstvo in razvoj (CPD) - 2. 4. 2009 - sta se poleg Svetega sedeža in nekaterih 
latinskoameriških držav (ter islamskih držav) predvsem vladi Malte (stranka PN) in 
Poljske (stranka PO) odlikovali po zagovarjanju nerojenega življenja in nasprotovanju 
formulacijam v dokumentih, ki bi govorile o “reproduktivnih pravicah”, “seksualnem 
in reproduktivnem zdravju” ter podpori splavu. Takšne formulacije so tako izpadle iz 
končne različice dokumentov.

Zaskrbljujoča so tudi stališča Evropske ljudske stranke na vseevropski ravni, ki se je 
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npr. ob pripravi Evropske ustavne listine odrekla navedbi evropskih korenin in omembi 
Boga. Evropska ljudska stranka je s širjenjem evropske integracije in povečevanjem 
pristojnosti evropskega parlamenta v težnji biti največja poslanska skupina v precejšnji 
meri postopno zatajevala izvorna načela in v svoje vrste skozi več mandatov sprejemala 
stranke, ki s krščansko demokratsko idejo in vrednotami nimajo nič skupnega. Vse v želji 
po vladanju. Seveda se ob vsakem takem koraku izgublja identiteta. Posebej je to postalo 
očitno, ko so se v EPP vključile stranke iz vzhodne Evrope, katerih vodilni predstavniki 
so bili sodelavci in sopotniki totalitarnih sistemov. V oči pa bode tudi sprejem turške 
islamistične vladajoče stranke premierja Erdogana in bosanske islamistične stranke 
SDA kot opazovalk v Evropsko ljudsko stranko, kar je začetni korak do polnopravnega 
članstva. Mislim, da bi bila dolgoročno veliko boljša politika Evropske ljudske stranke, da 
bi združevala prave krščansko demokratske stranke, z vsemi ostalimi pa vzpostavljala 
partnerski odnos, dialog in koalicije.

Evropa in nasploh ves zahod so v času intenzivne globalizacije, predvsem v zadnjih 
dvajsetih letih ogromen del proizvodnje preselile na vzhod. In to ne posameznih 
podjetij, ampak cele panoge: npr. tekstilna, obutvena, elektronika itn., v zadnjem času 
celo slovenske knjige, ki jih kupujemo v naših knjigarnah izdelujejo na Kitajskem.  V 
Evropi smo se posledično odvadili cele vrste del, nenormalno pa se je razbohotila 
ena dejavnost – birokracija. Za to je pa predvsem Evropska unija največji specialist in 
absolutni svetovni rekorder vseh časov. Evropejec, ki je bil vedno v zgodovini delavec 
in inovator, je postal v nekaj desetletjih predvsem birokrat. Birokrat je moral postati 
tudi kmet. Ampak nekaj se moramo zavedati, mi na vzhod nismo preselili samo dela, 
ampak tudi znanje in tehnologijo. In to znanje in tehnologijo na vzhodu ne le s pridom 
uporabljajo, ampak tudi nadgrajujejo in naprej razvijajo. V naših glavah je zmotno 
prepričanje, da na vzhodu delajo samo nezahtevna ročna dela. To prepričanje je zelo 
zmotno, saj je Kitajska  v letu 2008 postala največja proizvajalka in izvoznica izdelkov 
visoke tehnologije in je prehitela tako ZDA, kot Evropsko unijo. In nekaj se moramo 
zavedati: če se v Evropski uniji ne bo začelo v kratkem spet spodbujati proizvodnje, sem 
prepričan, da bomo v dvajsetih letih postali hlapci vzhodnjakov, ki smo se delali, da smo 
jim gospodarji. In če kdo misli, da je njegovo premoženje v Indiji ali na Kitajskem varno, 
se bo v kratkem prepričal v nasprotno. Kaj bo Evropa še izvažala, če ne bo vrnila na 
svoje ozemlje proizvodnje in s tem razvoja. Birokracijo? Ne, birokracijo Kitajska država 
kontinuirano obvlada nekaj tisoč let dlje kot Evropa.

Zakaj je krščansko socialna politika pred 120 leti doživela tako velik razmah in dosegla 
toliko uspehov in zakaj je krščanska demokracija po drugi svetovni vojni doživela 
tako velik razmah? Ker sta ti dve politični gibanji imeli vizijo. Imeli sta vizijo razvoja in 
prihodnosti. Očitno je že tako, da se nekje v pol stoletja vizije izpojejo in izrodijo. Zato 
je sedaj čas za novo vizijo in nov zagon. In to jaz pričakujem od sodobne krščansko 
demokratske politike in politične misli. Žal do sedaj še nič takega, kar bi me prepričalo, 
nisem slišal ali videl. To pomeni, da moramo to novo vizijo šele ustvariti. In čas globoke 
gospodarske in socialne krize, ko več ali manj vsi razumni ljudje spoznavajo, da tako 
kot je šlo, ne more iti več naprej, je pravi. Na vseh nas torej je, da razmislimo, v kakšnem 
svetu hočemo živeti in na kakšen način lahko svet dolgoročno preživi? Ko bomo našli 
odgovora na ti dve vprašanji, bomo imeli novo vizijo razvoja in preživetja sveta. In trdno 
sem prepričan, da je krščanska podlaga prava, da v njej najdemo prave odgovore
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V tem času se veliko ukvarjamo predvsem z gospodarstvom. Do pred kratkim smo 
živeli v obdobju, ko smo na veliko zapravljali, sedaj smo zapadli v obdobje, ko nič več 
ne zapravljamo. Ali je to kaj novega. Nič novega, spomnimo se prilik o izgubljenem sinu 
in prilike o talentih. Izgubljeni sin je šel in potrošil vse premoženje, ki mu ga je oče dal. 
V priliki o talentih pa je en služabnik zakopal 1 talent, druga dva pa sta v istem času 
premoženje podvojila. Zadnja desetletja smo bili podobni izgubljenemu sinu, zadnjih 
nekaj mesecev tistemu služabniku, ki je svoj talent zakopal, biti pa bi morali ves čas 
podobni služabnikoma, ki svoje premoženje z delom plemenitita. 

Kaj je torej rešitev, ki jo lahko za svet prinese krščanska misel? Odgovor: vrniti se k 
vrednostnim koreninam, k Jezusovi globalni solidarnosti in pravičnosti, Aristotelovi 
pravi meri ter k delu in ustvarjalnosti. Delo, ustvarjalnost in pridnost morajo spet 
postati vrednota, saj: »Lenega čaka strgan rokav, palca beraška, prazen bokal!«


